

ОТЗЫВ

на автореферат докторской диссертации БАХТУРИДЗЕ Зейнаб Зелимхановны «Внешняя политика Грузии в контексте развития международных отношений на постсоветском пространстве» на соискание ученой степени доктора политических наук по специальности 23.00.04 – Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития».

Тема, выбранная автором для своего диссертационного исследования, представляется весьма актуальной и востребованной как в научном, так и практическом плане. Целью проведенного исследования было «определение особенности внешней политики Грузии в контексте развития международных отношений на постсоветском пространстве».

В своей диссертационной работе «Внешняя политика Грузии в контексте развития международных отношений на постсоветском пространстве» З.З. Бахтуридзе, опираясь на большой круг источников и литературы, исследует внешнюю политику Грузии после распада СССР в 1991 году в условиях трансформации биполярной системы международных отношений, включая ее региональную подсистему.

Выводы, которые делает автор в своей работе, в целом отражают существующую политическую реальность в области международных отношений и современные тенденции мировой и региональной политики, в частности в кавказском регионе, где после распада СССР возникло сразу несколько военных и политических конфликтов, представляющих и сегодня потенциальную угрозу для мира на Кавказе.

Используя в своей работе современные научные методы и исследовательские технологии, диссертант показывает, что внешняя политика Грузии за период с 1991 по 2014 гг. прошла несколько качественно разных этапов, предлагая им свою характеристику. Автор представила в работе свое видение внешней политики Грузии. Проблема внешней политики Грузии, в этом нельзя не согласиться с автором работы, состоит в решении одновременно нескольких задач - это восстановление территориальной целостности Грузинского государства в границах 1991 г. путем возвращения под контроль Тбилиси «мятежных» территорий, от которой Грузия, не собирается отказываться; это интеграция Грузии в евроатлантические структуры: ЕС и НАТО, это, наконец, улучшение отношений с РФ.

Проведенное диссертационное исследование, на наш взгляд, представляет вполне удачную попытку разобраться в достаточно сложных проблемах, перед которыми сегодня стоит внешняя политика Грузинского государства, что нашло свое отражение в представленном автореферате. Выводы, сделанные по завершении проведенного диссертационного исследования, говорят о знании и понимании автором внешнеполитических проблем Грузии, геополитики кавказского региона.

Небольшое критическое замечание, если такое будет позволено. На наш взгляд, диссертанту следовало бы рассмотреть в своей работе, как одну из позитивных альтернатив для новой внешней политики Грузии, которая никак не прозвучала, - это признание Грузией государственного суверенитета Южной Осетии и Абхазии и установление с ними добрососедских равноправных отношений, удачный пример которым сегодня дают отношения между Пакистаном и Бангладеш.

Автореферат докторской диссертации З.З. БАХТУРИДЗЕ «Внешняя политика Грузии в контексте развития международных отношений на постсоветском пространстве» соответствует всем формальным требованиям.

Отзыв составил:

Кандидат политических наук,
доцент Кафедры зарубежной истории,
политологии и международных отношений
Петрозаводского государственного университета
185910 Республика Карелия, г. Петрозаводск, пр. Ленина, д. 33.
моб. 8- 921-728-26-94 e-mail fidelio@sampo.ru

А.Н. Варакса

27.04.16.

Подпись <u>Варакса А.Н.</u>
Заверяю, Специалист Ученого совета <u>Петрозаводского госуниверситета</u>
«28» 04 2016 г.